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1. Bud’ Φ funkcionál daný předpisem

Φ[y] =

∫ b

a

L(y, y′) dx.

Předpokládejme, že funkce yex je řešeńım př́ıslušné Euler–Lagrange rovnice. Ukažte, že funkce M(yex, y
′
ex) definovaná

jako

M(yex, y
′
ex) =def L(yex, y

′
ex)− y′ex

∂L(yex, y
′
ex)

∂y′ex

je konstantńı na intervalu (a, b). (Symbolem
∂L(yex,y

′
ex)

∂y′
ex

se rozumı́ ∂L(yex,z)
∂z

∣∣∣
z=y′

ex

, tedy totéž co při diskusi Euler–Lagrange

rovnic.) Fakt, že funkce M(yex, y
′
ex) je konstantńı bývá opisován slovy

”
funkce M(yex, y

′
ex) je prvńı integrál př́ıslušné

Euler–Lagrangeovy rovnice“.

2. Bud’ dán funkcionál Φ na množině M =
{
y ∈ C1

([
− 1

2 , 0
])
| y(− 1

2 ) = 0, y(0) = 0
}

předpisem

Φ(y) =

∫ 0

− 1
2

(
y2 + (y′)

2 − 2yex
)

dx.

Najděte extremály funkcionálu Φ na množině M . (Podrobně dokončete výpočet načrtnutý na cvičeńı.) Projděte si
poznámky z přednášky a rozhodněte, zda je nalezená extermála minimizér či maximizér daného funkcionálu.

Popis řešeńı úlohy o brahystochroně najdete leckde na internetu, v češtině např́ıklad rovnou na české Wikipedii, tedy na
stránce https://cs.wikipedia.org/wiki/Brachistochrona. Řešeńı popsané na uvedné stránce neńı zcela koretkńı, v́ıte proč?

https://cs.wikipedia.org/wiki/Brachistochrona

